

结出松果

整齐排列

北方新报读者林 荒山披绿绽新颜

曾经的荒山，如今绿树成荫、花开满园，山下山上皆是美景……4月13日，记者来到大青山哈拉沁沟北方新报读者林，沿着一条蜿蜒崎岖的山间小路向前，两旁的松树挺拔，树枝在风中摇曳，呈现在眼前的是一幅由山峦、小路、绿树、果林组成的风景画。

从2012年开始，北方新报在每年4月22日世界地球日前后，组织读者到大青山哈拉沁沟义务植树，10年间，近3000名读者和志愿者共植树3万多株，600亩荒山披上了绿衣。

记者发现，有树的地方都设有水管和喷淋设备。多年来，每棵树木都离不开呼和浩特市鹰翔水泥有限责任公司(原水泥厂)养护工人的精心照顾。浇水、修剪枝条、清理碎石，在他们的呵护下，树木茁壮

成长，曾经灰白色的荒山坡，如今披上了绿衣，有了绿树成荫、桃花争艳的美景……

今年66岁的马国安是该公司董事长，据记者了解，为了在曾经炸山取石的荒山上覆土为林，这里种树的每一层土都是由他从市里协调运来的废土、建设渣土等，厚度有1.8米左右。

而脚下一条两公里长的土路是养护“生命线”，但由于雨水冲刷频繁，路面大坑明显，露出石头来。马国安想办法用废弃水泥管组成了整排的水泥“护坡林”，也作用甚微。“整个山头的绿化作业卡在这条路上，运土车上不来，挖掘机进不来，有四五十亩的地

没法种树了。”他指着路面上的石头，很无奈。

这片树林目前还面临养护人员短缺的难题，老员工陆续退休，曾经20多人组成的养护队，如今只剩马国安这位曾经的退伍老军人。他一年四季住在山上，看护着这片来之不易的树林，浇水、拔草，有时还要背着80斤的打药机为树木打药。“这辈子挣的钱全投在这片荒山上了，我无怨无悔，希望将来能造福于民，也能让更多市民到这里欣赏美景。”马国安希望通过本报动员各界力量，让这片山头有一条顺畅通行的穿林小路，方便后续机械养护，更方便人们上山观景。

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者牛天甲 记者 刘睿 郝儒冰 见习记者费捷

记者清理杂草

